

衢州:山水花园城,万千气象新

南 苏 杨仁敏

初到三衢问水程,江乡风物总关情。

衢州是一座底蕴深厚、文脉绵长的历史文化名城,一座江山如画、钟灵毓秀的山水之城,一座富有梦想、奋发崛起的活力之城。

去年,浙江省城乡风貌整治提升行动拉开帷幕,吹响了浙江加快打造“整体大美、浙江气质”的冲锋号。城乡风貌整治提升是省委、省政府在新发展阶段判断大势、定位当下、开辟未来作出的一项重大部署,更是衢州“高质量发展建设四省边际共同富裕示范区”的新征程中,推动区域和城乡共富的重要抓手和重要内容。

按照“打造新时代山水花园城市”的要求,打开城市发展新空间,提升城市功能品质,打造共同富裕现代化基本单元,衢州市城乡风貌整治提升有序启动,首批申报的12个风貌样板区全部入选全省首批创建名单,创建方案基本完成编制,建设项目有序开工;未来社区建设全域推进,市区全域未来社区布点规划编制完成,前四批共计23个未来社区纳入省级试点(创建)名单,总数居全省前列,实现6个县(市、区)和智慧新城全覆盖,斗潭未来社区入选首批省级验收命名名单;32个未来乡村入选全省前两批创建名单,余东、溪口等8个未来乡村基本建成,并转入常态化运营,其中余东、溪口和下淤3个未来乡村成为全省标杆;美丽城镇创建成效显著,2021年创建美丽城镇省级样板8个,28个乡镇通过省级达标考核,衢州市被评为全省优秀设区市;“九个一”工作稳步推进,已累计完成32个项目建设。



我们走在
大路上

高质量
发展建设
共同富裕示范区

城乡风貌 一场塑形与筑魂的美丽重塑

“绿阴不减来时路,添得黄鹂四五声”。衢州,一座徐霞客5次游历的山水名城,一座拥有1800年历史的江南儒雅古城。

走进柯城南孔古城传统风貌区内的水亭街,这里的三街七巷是衢州保留最完整、最能体现古城风貌的街区。这里也是孔氏后裔的第二故乡,孔子家庙“普天下唯二焉”,一在曲阜,一在衢州,其浩荡儒风在衢州流传至今。

在城乡风貌整治提升过程中,衢州聚焦“衢州有礼”诗画风光带的全域风貌引领作用,结合一江两港生态景观和各县(市、区)现有建设基础,构建“一带四区、五城十片”的全域诗画风光风貌格局。同时,按照“大分区、小综合、一带串五城”的发展思路,重点塑造衢州有礼、千年儒城、锦绣江山、宋韵常山、原真山水等五大城市风貌品牌,形成“各美其美、美美与共”的全域风貌大格局。

于是我们看到——
龙游溪口—沐尘县域风貌区位于龙游县南部,北至溪口镇石角村,南至沐尘乡社里村,是龙游县城范围内山水环境优美、人文底蕴突出的区域。龙游县提出的“创新五大模式探索城乡风貌整治提升新路径”获得了省级领导的批示和认可;

常山以“宋诗之河”为空间统筹,以“宋韵文化”为地方特色,布局开展风貌样板区建设工作,实现内外三圈的常山风貌感知路径;

开化国家公园城市客厅城市新区风貌区是开化县城的新城区和未来城区拓展空间,将采用先进技术和理念,建设现代化的智慧城区、国际化的开放新区和可持续发展的生态家园,全面提升城市品质和风貌,打造高水平城镇化样板。

“城乡风貌整治提升,就是要一改以往只有节点、区块、条块美丽的现状,使之成为整体性、系统化的美丽集成。”衢州市城乡风貌办公室有关负责人说道。

下一步,衢州将充分利用各县(市、区)自身特色资源禀赋,深入挖掘,把特色文化、特色产业、特色环境展示出来,着力增强“重要窗口”的风貌辨识度,打造出一批特色鲜明、全省一流的城乡风貌样板区、未来社区、未来乡村、美丽城镇,展现衢州特有气质。

入选省首批城乡风貌样板区名单

柯城南孔古城传统风貌样板区
龙游溪口—沐尘县域风貌样板区

入选省首批未来社区名单

柯城斗潭未来社区
柯城白云未来社区
衢江望江苑未来社区
龙游翠光未来社区

入选省首批未来乡村名单

柯城区沟溪乡余东村
龙游县溪口镇溪口村
开化县音坑乡下淤村

未来乡村 一场富美与智治的迭代更新

当你漫步这里,看青翠山峦、听溪涧鸟鸣,亦或走进乡村美术馆看一场艺术展览,累了就进入无人超市来一杯冰镇咖啡……沉浸在未来乡村,时刻感受诗意和美好。

衢州未来乡村建设以满足人民对美好生活的向往为中心,以打造共同富裕现代化基本单元为目标,以“千万工程”为牵引,以“衢州有礼”诗画风光带为主轴,首创“五个三”核心要义,在全国率先发布《衢州乡村未来社区指标体系与建设指南》《未来乡村建设规范》,持续打造一批集“自然味、烟火味、人情味、生活味、乡韵味、人文味、农业味、诗画味、科技味”于一体的现代化、国际化未来乡村。

建设未来乡村以来,当地先后建起社区服务中心、共享食堂、共享图书馆等基础设施以及中国乡村美术馆、“南孔文创”等特色场景,原有的老房子被改造成咖啡屋、农研馆、竹编



衢江区高家镇章家埠头村



南孔书屋



斗潭菜市场

未来乡村怎么建?衢州用实际行动破题——各类人才是乡村发展的主体,只有激活原乡人,吸引归乡人、引进新乡人,乡村才会有无尽活力。

柯城区沟溪乡余东村,被誉为“全国十大农民画村”之一。这个800多人的小山村,参与农民画创作的村民达300多人。走进村里,宛如身临“十里画廊”。

建设未来乡村以来,当地先后建起社区服务中心、共享食堂、共享图书馆等基础设施以及中国乡村美术馆、“南孔文创”等特色场景,原有的老房子被改造成咖啡屋、农研馆、竹编

馆。游客多了,“原乡人”陈堂珠把自家开成了农家乐,“2021年端午来余东村赏农民画、看风景的游客特别多,3天收益近2万元。”

余东农民画实现了从卖画到卖版权、卖文创,也带动了研学游、餐饮、民宿等第三产业的发展。数据显示,2021年,余东村农民画及文创产品产值超过3000万元,带动农村人均增收5500余元,村民人均纯收入达到4.03万元,农民画文化带动农民走上了物质富裕之路。

数字赋能,让未来乡村更具魅力。
走进开化钱江源未来农业示范园,通过引进智慧灌溉施肥、智慧温室气候调控、智慧管理生产等现代化方式,进行白草莓、火龙果、多色玫瑰等农作物种植、加工及销售,带动1000多户农户增收,每年还可提供8000个就业岗位……

在龙游溪口,打造“数字化”“文文化”“年轻化”的乡愁经济体系,以竹产业为主导,加快一二三产融合发展。目前已组建创客联盟37家,培育以黄泥笋、凤尾银笋干、笋酱等为主的笋竹农产品品牌,销售额接近2亿元,助力山区共富。

值得一提的是,未来乡村建设以数字化为手段,推动产业数字化、数字产业化以及服务数字化。衢州每个县(市、区)紧扣未来乡村,建设1个以上以数字农场、数字牧场、数字渔场为主的未来农业园。同时,推动50多个数字化应用和一批省级“揭榜挂帅”项目落地未来乡村。未来乡村创建,不仅推动产业发展,带动常住居民人均可支配收入、村集体经营性收入大幅增长,同时补齐补强乡村公共服务短板,加快实现人的全生命周期公共服务优质共享,衢州未来乡村正成为舒心、省心、暖心、安心、放心的共同富裕现代化基本单元。

未来社区 一场愿景与实践的精准对接

未来社区建设是推进城市品质提升、打造高能级城市平台的重要载体,是城市美好生活共建共享的窗口风采。衢州有意识地将未来社区建设理念和要求贯穿到城市旧改新建、有机更新的全过程,大力推进旧改工作和规划新

建项目,大力探索全域未来社区建设,积极探索城市更新的特色方案,加快推动从“试点”到“面上”推广,引领美好生活的共建共识。

线上,居民可足不出户通过“邻礼通”等平台享受“邀约文化活动、家政上门、报事报修”等服务;线下,可前往养老服务中心、智慧健康服务站、南孔书屋、幸福学堂、百姓健身房、数字驾驶舱等场馆,体验便捷的党群、便民、养老等服务……衢州望江苑未来社区通过老旧小区改造,构建完整的5-10分钟社区生活圈,实现数字化改革赋能未来社区建设,推进未来社区和数字社会的深度融合。

在推进未来社区建设过程中,衢州围绕建设打造“衢州金名片”目标,靶向发力、精准施策,礼贤的专班化推进、围合式的规划布局、里坊望楼既传统又未来的建筑风貌、“带方案”土地出让等一系列体制机制、政策创新,在全省起到了示范带动作用。值得一提的是,“投建管运”一体化的建设模式创新,更是得到有关领导的高度肯定。

走进数字便利小屋,小区居民可以在无人售货柜选购新鲜的蔬菜瓜果,拥有全天候服务的“小菜市”;使用“邻礼通”小程序,可以预约社区里的健身房、健身器材,还可以邀约组团打比赛,拉近邻里关系……

借助数字化改革契机,春江月小区以未来社区建设为理念,以数字化和智能化为切入点,开展社区功能场景针灸式改造。如今小区不仅环境干净整洁,智能化的服务也让人们的生活起居变得更加方便,幸福感也越来越强。

“人是社区的核心,创建未来社区,归根结底是为了让人有更好的生活体验,打造有归属感、舒适感和未来感的幸福美好家园。”衢州市风貌办有关负责人表示,我们力争用5年左右时间,实现中心城市建成区全域覆盖、县城建成区基本覆盖。

下一步,衢州还将进一步强化社群营造,通过党建统领基层治理,打造红色物业联盟未来社区版,结合“人人为我,我为人人”的积分体系,营造共建共享的社区生活共同体,激发社群活力,促进社区自治。

时代的荣光始于实干,唯有奋进不息才能抵达梦想的彼岸。

衢州将加快推动城乡风貌整治提升行动,加快打造可感可及可体验的城乡风貌和社区场景,为高质量发展建设共同富裕示范区增添浓墨重彩的一笔。



开化县音坑乡富山村



石门镇

2021年龙游县詹家镇成功创建4A级景区镇

(本版图片由衢州市风貌办提供)